

总第10865号 国内统一刊号:CN33—0018  
邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88852349 88860470  
电子版:www.zjgrrb.com  
E-mail:alan0104@163.com  
地址:杭州市余杭塘路69号12号楼109室 邮编:310012

# 儿科医生“炫富” “吃瓜群众”落泪

一个普通又暖心的医患故事涌动杭城

■记者王艳 通讯员王雪飞/文 沈美萍/摄

快过年了,浙江大学医学院附属儿童医院的医护人员集体在各自的朋友圈“炫富”。他们的炫富,非但没引起人们反感,还引来圈内圈外无数网友的落泪点赞。

原来,在新春佳节即将来临之际,100多位早产儿家长联名,给浙大儿院新生儿重症监护室(NICU)的医护人员送来一大打锦旗:“仁心仁术 医德高尚”“光明天使济世良医”“医术精湛 情暖人心”……锦旗上还写满了158名早产儿的名字。

看到这阵势和锦旗上一个个熟悉的名字,医护人员的眼睛湿润了。

他们称,这是他们今年收到的最丰厚的年终奖。

在这些锦旗的背后,是一个个普通又暖心的医患故事。

**龙凤胎妈妈:给医生足够的信任,就能得到最幸福的结果**

她是龙凤胎悦妹和泽哥的妈妈。因为孕周太短,悦妹和泽哥一出生就住到了浙大儿院重症监护室。

“刚进去,两张病危通知书就下来了。”这对龙凤胎的妈妈说起过往,感觉一切就像刚发生在昨日。

“坐月子的时候,最怕听到医院的来电,一听到电话我就精神紧绷。幸运的是,我听到的好消息比坏消息多。

“月子出了后,我开始自己频繁跑医院,每天的心都是悬的。万分感谢NICU医护人员,妹妹阿泽的病情控制得很好。”

“在她快两个月时,我第一次见到她,医生开始让我尝试‘袋鼠疗法’。我把柔软的妹妹抱在身上。在抱了妹妹七八次后,妹妹腹胀问题基本消失,体重也长得不错。2017年国庆节这天,妹妹出院了。

“哥哥阿泽因为孕周少,体重轻,情况有点复杂,特别是经过一次感染后,他开始喂养不耐受了,总是腹胀,排便困难。我开始很焦虑,也害怕孩子不好。”

“幸运的是,我和很多早产儿家长认识了,我们相互添加微信,有不明白的就大家聊一聊,有不舒心的也聊一聊。渐渐地,微信群里有了欢声笑语,有了松快的气氛,大家都相互安慰着鼓励着。在NICU医护人员的帮助下,我们的宝宝们都往好的方向发展了。”

“后来,哥哥阿泽经历了两次手术。刚完成造瘘手术出来的时候,我手足无措。术后他继续在NICU里住着,因为很多血液指标都没恢复。”

“因为身上有很多管子不符合‘袋鼠护理’的要求,他一直没有得到来自母亲的拥抱,非常缺乏安全感。一次,有位护士给宝宝洗澡时,阿泽居然趴她胸口甜甜地睡着了。”

“我至今都不知道她的名字,真的万



悉心护理早产婴儿。

分感谢这位护士,是她的细心和努力,使我和阿泽也有了亲密的接触机会。还有

造瘘专科的护士,专门教我如何护理造瘘口,之后在家护理的两个月里,阿泽的造口一直很好,宝宝也很健康。

“作为一对早产儿的妈妈,我知道孩子住院期间是非常难熬的,但我们必须勇敢,因为父母的情绪会影响孩子。”

“我们要给医生足够的信任,跨过最艰难的时光,我们就能得到最幸福的结果!”

## “护士们的眼神是那么的温柔”

她是小奕的妈妈,因为凶险性前置胎盘,她怀孕7个月不到就大量出血,被诊断是宫内生长受限。医生告诉她,孩子生出来可能只有800克,还可能是脑瘫,没必要保胎了。

“当时家人为了保大人都决定放弃孩子,我几次被送进ICU抢救。但对于一个妈妈来说,当时自己的生命已经不重要了,我想,只要孩子能够健康地活下来,能多在肚子里待一天,孩子就多一点存活希望。”

小奕妈妈的身体情况不太好,最终还是不得不接受了紧急剖宫手术。

“剖出来时,孩子才1420克,脚只有我老公大拇指那么大,当天就转到了浙大儿院NICU。”

住进NICU,医生就下了病危通知书。

“一想到宝宝可能会离开我们,我们心都碎了,我每天以泪洗面。”

“第4天,家人送奶去,NICU保安大叔和我老公说,没有电话就是好事。有了他的安慰,我们放心了不少。”

“第29天的时候,护士打电话说可以让我去医院‘袋鼠’抱宝宝了,我激动得哭了。”

“第一次见到宝宝的时候,虽然小,但

他已经长得蛮好了,从2.8斤长到4斤了,我连想都不敢想他会那么快健康了。”

“在NICU,我亲眼看到,护士们把每个孩子都当自己的宝宝,喊着小宝贝,眼神是那么的温柔。”

“她们说,孩子好了、出院的那一刻是她们最想看到的。我非常感动。”

## 医护人员眼里的“富有”

听说有家属集体送来锦旗,浙大儿院

NICU主任施丽萍和副主任马晓路走出监护室。一出门,她们就被眼前的场景震惊了:红红火火一大排锦旗,年轻的爸爸妈妈们满眼真诚,送上锦旗,锦旗上,一个个多么熟悉的名字……

她们的眼睛顿时湿润了。这是患儿家长对她们全情付出的最珍贵的肯定。

拎着沉甸甸的一打锦旗回到病房,大家都很兴奋,笑称这是今年最丰厚的年终奖。

好多医生护士,包括其他科室的医务人员,都忍不住在朋友圈“炫富”,认为这一刻,医生护士最富有!

“虽说医生苦,儿科医生更苦,但我们苦中有甜。好好坚守自己的岗位,每一个平凡的岗位上都会有一段不平凡的人生。在这一刻,医生护士最富有!”NICU刘太祥医生在朋友圈里的这番话说出了很多医务人员的心声。

医护人员在朋友圈的“炫富”,收获了圈里圈外满满的感动和点赞,有人说,“我的内心从来没有这么软过……”有人说,“医护人员真是太美太可爱了”,有人说,“给医生足够的信任,我们才能得到最幸福的结果”……

暖流在朋友圈里涌动,让这个冬天寒冷的日子不再冷,也让这座正在喜迎新春的杭州城平添很多喜气和柔软。



# 城市的每个角落 都是我们奉献爱心的地方

■记者杜成敏

2月3日本报刊发《啥时学雷锋可以不用“排队”?》,报道了在杭州“雷锋广场”开展志愿服务“一位难求”的现象,在读者中引起强烈反响。

如何弘扬雷锋精神?如何保护和支持志愿者奉献爱心的行动?学雷锋的活动该怎么进行?记者走访了有关人士。

董静——2016年度浙江省暖冬行动优秀项目专员  
“很多人抱着善良的愿望想参与志愿活动”

每年我们志愿者在火车站开展暖冬行动活动时,总会有陌生人提出加入我们,也会有多个计划外的志愿队伍想开展自己的活动。

这从一个侧面可以看出,随着中国社会志愿精神的有效传播,现在有很多人抱着善良的愿望想参与志愿活动,也有不少志愿组织想在热门场所开展活动。

由此可见,志愿服务的“供给”是相对充足的,这就对承担着志愿“供给”和“需求”之间桥梁作用的管理部门提出了更高的要求。

党的十九大报告提出“推进诚信建设和志愿服务制度化”,而杭州雷锋广场的推广,不失为推动志愿服务的制度化、常态化发展的一个成熟有效的载体,将有效提升志愿服务的整体效能。

学雷锋 做好事  
连续报道

郑芳——浙江工商职业技术学院团委书记,长期从事高校学生青年志愿者协会的管理工作

“志愿队伍越庞大,越需要建立自己的品牌和主阵地”

从我多年从事志愿管理工作的经验来看,在志愿服务组织建设上,应该多条腿走路,除了在一些热门的场所开展活动,应该加强社会调研,深入到真正需要志愿服务的地方,不断拓展服务阵地,建立长效的服务机制。

以我校为例,采取了以校地合作为抓手,以一年一度的笃行志愿服务月、暖春行等志愿服务品牌为载体,以社区、企业、福利院、敬老院、火车站、中小学等为主要阵地的做法,不断加强志愿服务内涵和基地建设,引导大学生走出校园、走进社区、服务基层,强化大学生社会责任意识、规则意识、奉献意识。

志愿队伍越庞大,越需要建立自己的品牌和主阵地。杭州的雷锋广场可以成为一个品牌,像一根绳子,引导志愿服务制度化、常态化,并形成有效的管理机制。

张芳芳——宁波北仑志愿者服务指导中心副主任  
“可以考虑开通更多渠道,让更多爱心人士都有机会参与到活动中”

杭州雷锋广场开展志愿服务变得“一位难求”,这是一个好现象,说明我们的社会在进步,人民的奉献意识在不断地提高,这有利于和谐社会的建设,有利于正能量的传播。

但换个角度而言,为什么杭州雷锋广场志愿服务要排队?我们的志愿服务精

神应该是贯穿始终的,在任何时间、任何地点我们都可以通过服务他人的方式,去传递一份正能量。为了把这个好现象不断地发扬,我们是否可以考虑开通更多渠道,付出更多时间,让更多的爱心人士、志愿服务团队,都能有机会参与到这样的活动中来?

杨金仙——浙江省性病艾滋病防治协会志愿者工作委员会主任

“发挥品牌效应,使雷锋广场变成精神感召”

杭州雷锋广场只有一个,且其多年积累下来的品牌效应已非常突出,已成为杭州精神文明建设的一张名片,推广和放大这张名片,当然是一件好事。

但作为学雷锋的重要阵地,应该对想参与雷锋广场活动的志愿者队伍建立排查机制,筛选出群众反响好、社会影响大的志愿者活动,并形成动态“排队”机制,发挥品牌效应,使排入雷锋广场的志愿者或团体感受到“莫大的荣誉”,使之变成一种精神感召。

朱小峰——浙江商业职业技术学院宣传部副部长  
“建立雷锋广场应作为一项重要的惠民措施来实施”

学雷锋活动的广度和深度,是检验一个城市精神文明建设水平的重要标志。杭州目前注册的志愿者组织达3万多个,志愿者人数达200万人,这说明在杭州这个全国文明城市,学雷锋活动有着很高的发展水平,无论是群众基础还是组织建设上都颇有建树。

杭州雷锋广场这个平台已经在杭州

市民心中固定下来,形成了良好的社会品牌效应,成为杭州市精神文明的一张名片,值得肯定。志愿者们都很想利用“雷锋广场”这个平台开展活动,其实也是因为这里人气旺,工作容易开展,也容易得到宣传。这说明,雷锋广场这样的平台是符合市民需要的,是很有市场的。

但是,随着城市的扩容,杭州现在越来越大,如果雷锋广场只固定在吴山广场,也许是方便了上城区及其周围的市民,但是对于其他区域的市民来说,赶很远的路来接受志愿者服务,并不一定能起到持续、有效的宣传效果,反而不利于整个杭州市的志愿者活动顺利开展。

建议,一方面,雷锋广场这样的平台还要继续办下去,但是要全面铺开,杭州的各个区县都应该建设有这样一个志愿者集中服务的场地,方便周围的市民。这种场地,要像“菜篮子工程”一样得到有关部门的重视,作为一项重要的惠民措施来实施;另一方面,志愿者们和志愿者组织要积极转变思想、开拓思路,坚持长期化、长效化的服务理念,做到“无时不服务、无处不服务”,有市民的地方就应该有服务。依托雷锋广场也许可以扩大一时的影响,但是要想让学雷锋活动真正为市民一直津津乐道,还必须扎实地去开展细致入微的工作,用无形的口碑为志愿者活动注入有分量的内涵。

3月5日“学雷锋日”又要来了,但是,真正的学雷锋活动其实应该是不用固定日子的,每一天都是“学雷锋日”;学雷锋活动也不用固定场所,城市的每个角落落落,都是我们奉献爱心的好地方。

《无问西东》联合制片人之一陈焕宗:

# 梦圆电影 情结家乡

■通讯员朱曙光、吴梦雅

爱你所爱,行你所行,听从你心,无问西东。

近日,由章子怡、黄晓明、王力宏、张震、陈楚生等众多明星主演的电影《无问西东》上映,迅速引起广大网友的关注与热议。目前,影片票房已超过5亿,口碑也节节攀升。

这部电影如此受欢迎,背后自然离不开许多人的付出与努力,而这也之中还有一位三门人的身影。他,便是《无问西东》联合制片人之一、香港寰亚电影公司顾问、三门扬戈时代影城创始人、电影《80后》总策划、资深电影人陈焕宗。

## 精心筹备故事多

近日,三门县委常委、宣传部部长俞茂昊专程来到位于县城西区的三门扬戈时代影城,与陈焕宗进行座谈交流,了解影片的创作背景和制作过程等,并邀请其回家乡投资拍摄电影。

从1985年开始涉足电影行业,陈焕宗已从影30多年。

“做了多年电影,《无问西东》是我特别在意的一部。影片反映了清华大学四代人在青春成长过程中,不忘初心,勇往直前,最终在各自困境中找到心灵的寄托。影片有着丰富的内涵,远高于那些大牌演员的颜值支撑,当初也正是扎实深厚、感人至深的剧本把众多大牌明星吸引进来。”陈焕宗笑道。

据陈焕宗介绍,《无问西东》这部电影最初是作为向清华大学百年校庆献礼的作品,片名《无问西东》来自清华大学校歌中的一句歌词“立德立言,无问西东”,代表了知识分子的风骨和胸襟。“这部电影7年前就开始筹备,以清华大学百年历史为背景,而要在浩如烟海的史料中挖掘历史、还原人物并提炼故事,相当不易。在这背后,我们做了大量的工作,最后才决定选择用四个不同年代普通学生的命运来反映清华大学辉煌的百年历史……”

## 追求品质共剪辑出20多个版本

经过前期的精心准备,影片于2012年完成拍摄。这部杀青多年的电影,又为何近期才上映呢?

对于电影的延期,陈焕宗表示,主要还是为了影片的质量。“好的作品需要时间的打磨,这部电影的导演李芳芳虽然年轻,但很注重对每个镜头的把握,其间多次停拍、缓拍进行调整。后期制作也很严格,对每个细节精益求精,以力求推出精品。”陈焕宗感慨道,之后5年左右时间共剪辑出20多个版本,如何表现人物情感,如何串接四个年代的四个故事,都是经过深思熟虑的。

“片出来以后效果很好,感动、吸引了更多投资方加入,其中最有眼光的是腾讯公司企鹅影业,因为他们勇敢而巨大的投入使得影片最终凤凰涅槃。”陈焕宗表示,所有剪辑的版本他都看过,而1月9日在清华大学新学堂的那场全球首映,依然把他看得荡气回肠、热泪盈眶。从成片效果来看,这场持久的等待是值得的。

## 反哺故乡情义深

陈焕宗是个有家乡情结的人。“三门是我出生与成长的地方,是我祖辈们生活过的地方,所以我对这里有很深的感情。建电影院一直是我的梦想,当时这个想法萌生时,我的第一反应就是第一电影院一定要建在自己的家乡。那时,三门只有一家上世纪80年代的老电影院,观影条件与现代化影院相差很大,已远远满足不了三门百姓的需求。”陈焕宗回忆道,在影院落成之前,他花了近4年时间寻找合适的场地。直至三门西城广场改建,他意识到时机成熟,便花重资建造了一个标准的现代化影城。

陈焕宗告诉笔者,三门扬戈时代影城于2013年正式落成之后,他常忙里偷闲,回到家乡,或与影城员工沟通交流,以便为三门百姓提供更好的服务,或为近期市场关注度高的电影做市场分析,希望团队早作宣传,以免家乡百姓错过电影佳作。

而为了增加影城的文化气息,陈焕宗还特地花费60多万元,打造了一个影城书吧。“书吧常年免费对外开放,让市民既能在等电影的间隙坐下看书,又可以在这里组织各种各样的沙龙。”

陈焕宗很关注家乡文化产业的发展,表示今后如果遇到符合剧情发展的电影,希望能有机会在家乡取景,为家乡文化发展贡献一份力量。